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Постановка проблеми та її актуальність. 

Інститут президентства займає особливе місце у 

державному механізмі, що зумовлене його рол-

лю у розв’язанні проблем державотворення і 

правотворення, можливістю впливу на соціаль-

но-економічні і політичні процеси [1, с. 1]. Важ-

ливо відзначити, що правотворчість Президента 

України вагомо впливає на життєдіяльність 

громадян та організацію діяльності органів дер-

жавної влади, саме тому обрана тема є завжди 

актуальною та потребує дослідження. 

Аналіз досліджень і публікацій. Серед 

українських вчених, які зробили найбільший 

внесок у дослідження інституту президенства, 

окремо необхідно виділити таких як: 

Д. М. Бєлов, С. А. Агафонов, Н. Г. Плахотнюк, 

В. А. Шатіло, С. Г. Серьогіна, О. М. Литвак, 

Н. О. Рибалко. 

Проаналізувавши наукові дослідження мож-

на стверджувати, що досліджуючи інститут пре-

зиденства, обов’язково звертається увага на йо-

го правотворчість [2, с. 110; 3, с. 12; 4, с. 7; 5, 

с. 16]. 

Окремі аспекти правотворчої діяльності гла-

ви держави досліджені вітчизняними нау-

ковцями, до яких слід віднести Я. О. Берназюк, 

Т. В. Скомороха, В. В. Решота, О. В. Скрипнюк, 

В. Л. Федоренко, Д. В. Мазур, М. В. Савчин, 

О. Сироїд, Ю. Яшина та ін. 

Мета дослідження: на основі системного 

аналізу законодавства України та наукових 

праць вчених-правників необхідно розкрити 

сутність правотворчості Президента України, 

визначити її види, подати класифікацію право-

творчості глави держави, визначити основні 

елементи правотворчості Президента України. 

Виклад основного матеріалу. О. Скрипнюк 

та В. Федоренко подають визначення право-

творчості Президента України та вказують на 

те, що це юридична діяльність щодо політичної 

волі глави держави у правових актах відповідної 

юридичної сили, легітимна форма реалізації йо-

го конституційних завдань, функцій і повнова-

жень, юридичний вияв реалізації його владних 

повноважень [6]. 
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Г. В. Макаров вважає, що нормотворчістю 

глави держави є сукупність дій глави держави 

щодо встановлення чи зміни формально-

обов`язкових правил поведінки, які спрямовані 

на регулювання суспільних відносин, адресо-

вані колу неперсоніфікованих суб’єктів та ма-

ють необмежену кількість застосувань [7, с. 6]. 

У цьому випадку пропонуємо звернути увагу 

на адресованість нормотворчості Президента 

України неперсоніфікованим суб’єктам. Варто 

зазначити, що укази Президента України можна 

поділити на такі групи: 1) персоніфіковані; 

2) неперсоніфіковані. Для прикладу, до першої 

групи належать укази про призначення та звіль-

нення глав дипломатичних представництв 

України в інших державах і при міжнародних 

організаціях; укази про призначення на посаду 

та звільнення з посади Генерального прокурора 

України; укази про прийняття до громадянства; 

укази про надання притулку. До другої групи 

належать укази, які не стосуються кола визна-

чених осіб, а саме укази про: призначення все-

українського референдуму щодо змін Консти-

туції України, проголошення всеукраїнського 

референдуму за народною ініціативою; призна-

чення позачергових виборів до Верховної Ради 

України; зупинення дії актів Кабінету Міністрів 

України, нормативно-правових актів Верховної 

Ради Автономної Республіки Крим. 

У подальшому пропонуємо дослідити сфор-

мовані у науковому середовищі підходи до 

визначення видів правотворчості Президента 

України. 

О. Скрипнюк та В. Федоренко пропонують 

поділяти правотворчу діяльність Президента 

України та три види: безпосередня правотвор-

чість (видання указів і розпоряджень), право-

творчість у формі прямої або опосередкованої 

участі в інших видах правотворчої діяльності 

(реалізація конституційного права законодавчої 

ініціативи і право накладати вето на закони, 

прийняті Верховною Радою України) та док-

тринальну правотворчість (програмування та 

стимулювання нормотворчості інших суб’єктів 

нормотворчої діяльності, зокрема звернення з 

посланням до народу України та до Верховної 

Ради України, надання доручень та директив 

відповідним суб’єктам) [6]. 

В. Шатіло стверджує, що нормативна діяль-

ність Президента України має як самостійний, 

так і змішаний характер [4]. 

У свою чергу О. Скакун вказує на те, що 

Президент України наділений двома основними 

формами правотворчої діяльності: 

1) безпосередньою реалізацією владних повно-

важень глави держави: 2) учасника законо-

давчого процесу – суб’єкта права законодавчої 

ініціативи [8, с. 126]. 

Д. Мазур зазначає, що глава держави, 

здійснюючи правотворчу діяльність або беручи 

участь у правотворчому процесі, реалізує свої 

власні повноваження: 1) самостійно та безпосе-

редньо; 2) разом із уповноваженим суб’єктом 

правотворчості; 3) беручи участь у законотвор-

чості. Відповідно до цього виділено три види 

правотворчої діяльності президента – безпосе-

редня, сумісна та опосередкована [9, с. 7-8]. 

Натомість, І. Берназюк зазначає, що загаль-

ноприйнято вважати, що систему актів право-

творчості Президента України (за критерієм 

форм, які прямо передбачені Конституцією 

України) складають укази, розпорядження, про-

ект міжнародного договору, проект закону або 

постанови Верховної Ради України, пропозиції 

до прийнятого Верховною Радою України зако-

ну, послання до Верховної Ради України, а та-

кож конституційне подання [10, с. 57]. 

Отже, звертаємо увагу на те, що у юридичній 

літературі діяльність глави держави щодо ви-

дання правових актів називають по-різному: 

правотворчість або нормотворчість. 

Окремо необхідно звернути увагу на те, що 

повноваження Президента України у сфері 

правотворчої політики можна поділити на дві 

групи: 

1) повноваження Президента України щодо 

видання правових актів, які регулюють різні 

сфери правових відносин; 

2) повноваження Президента України щодо 

видання правових актів, які змінюють чи скасо-

вують правотворчість інших органів, а саме 

КМУ та ВРУ. 

Отже, видання указів, розпоряджень, інших 

актів та підписання міжнародних договорів є 

прямою правотворчістю Президента України. 

Натомість, здійснення права законодавчої 
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ініціативи та використання права вето є форма-

ми непрямої (опосередкованої) правотворчості 

Президента. 

Варто зазначити, що правотворчість Прези-

дента України тісно пов’язана із його повнова-

женнями. Погоджуємося з О. В. Скрипнюком, 

що акти Президента України є юридичною 

формою реалізації його конституційних повно-

важень [11, с. 322]. 

У подальшому, вважаємо за необхідне, звер-

нутися до однієї із складових правотворчості 

Президента України. Такими чином, здійснення 

права законодавчої ініціативи глави держави – 

це діяльність щодо подання проекту закону на 

розгляд Верхової Ради України, внаслідок чого 

закон приймається, вносяться поправки, скасо-

вується або залишається без змін. 

Порядок подання Президентом України за-

конопроекту на розгляд Верховної Ради України 

регулюється Положенням про порядок роботи з 

законопроектами та іншими документами, що 

вносяться Президентом України на розгляд 

Верховної Ради України, затверджене указом 

Президента України від 30 березня 1995 року 

№ 270/95. 

Проаналізувавши вищевказане положення, 

пропонуємо виділити наступні етапи подання 

законопроекту Президентом України на розгляд 

Верховної Ради України: 

1) підготовка законопроекту відповідними 

суб’єктами, а саме радниками та науковими 

консультантами Президента України, а також 

відповідними структурними підрозділами 

Адміністрації Президента України за доручен-

ням Глави Адміністрації Президента України 

або за їх власною ініціативою; 

2) реєстрація законопроекту в Управлінні до-

кументального забезпечення; 

3) опрацювання законопроекту відповідними 

структурними підрозділами Адміністрації Пре-

зидента України для вивчення, підготовки вис-

новків, пропозицій і зауважень; 

4) опрацювання законопроекту із супровід-

ними документами, висновками і пропозиціями 

Юридичним управлінням Адміністрації Прези-

дента України, внаслідок чого видається висно-

вок про відповідність законопроекту Консти-

туції України, правову доцільність його прий-

няття, правову обґрунтованість й актуальність; 

5) візування законопроекту керівником Го-

ловного державно-правового управління, керів-

ником управління з питань забезпечення 

зав’язків з ВРУ, КСУ, КМУ, Главою 

Адміністрації Президента України; 

6) підписання законопроекту Президентом 

України; 

7) реєстрація підписаних Президентом 

України законопроектів в Управлінні докумен-

тального забезпечення; 

8) подання законопроекту Верховній Раді 

України. 
Потребує уваги той факт, що Верховна Рада 

України найбільше приймає законопроекти, по-

дані главою держави. 

За три роки Президент Порошенко подав 111 

законопроектів, з них стали законами 93 зако-

нопроекти, або 84 %. За три роки президентства 

Віктора Ющенка парламент підтримав 62 % по-

даних ним законопроектів, Віктора Януковича – 

92 % [12]. 

Згідно з даними дослідження, кожний другий 

поданий президентом Порошенком законопро-

ект розглядався у Раді позачергово, тобто пар-

ламент розглянув як невідкладні 55 із 111-ти 

проектів законів [12]. 

Найбільша кількість законодавчих ініціатив 

Президента стосувалася ратифікації угод – 50 із 

111-ти, на другому місці безпека і оборона (14), 

далі йдуть правова політика і правосуддя (6), 

бюджет(5), правоохоронна діяльність (5) [12]. 

Право вето Президента України – це вчинен-

ня дій глави держави, які полягають у повер-

ненні до Верховної Ради України із вмотивова-

ними і сформульованими пропозиціями для по-

вторного розгляду закону, що протягом 15 днів 

після отримання від законодавчого органу не 

був підписаний главою держави. 

Варто зазначити, що право вето Президента 

України ускладнює та подовжує у часі процеду-

ру прийняття закону та може бути причиною 

ведення між законодавчим органом та главою 

держави переговорів для досягнення конкрет-

них домовленостей. 

У разі якщо Президент України протягом 

п’ятнадцятиденного терміну не повернув закон 
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для повторного розгляду, закон вважається 

схваленим Президентом України і має бути 

підписаний та офіційно оприлюднений. 

Якщо під час повторного розгляду закон бу-

де знову прийнятий Верховною Радою України 

не менш як двома третинами від її конститу-

ційного складу, Президент України зо-

бов’язаний його підписати та офіційно опри-

люднити протягом десяти днів. У разі якщо 

Президент України не підписав такий закон, він 

невідкладно офіційно оприлюднюється Голо-

вою Верховної Ради України і опубліковується 

за його підписом [13]. 

Варто наголосити також на такому 

співвідношенні: якщо глава держави має біль-

шість у парламенті, то відповідно необхідність 

накладати право вето зменшується і навпаки. 

Таким чином, право вето глави держави є 

важливим чинником для регулювання змін у 

державі та суспільстві. 

Право вето глави держави впливає на право-

творчість Верховної Ради України у таких двох 

напрямах: 

1) блокує або зупиняє правотворчість зако-

нодавчого органу; 

2) змінює або ж удосконалює правотворчість 

парламенту шляхом внесення вмотивованих та 

сформульованих пропозицій. 

Т. В. Скоромоха обґрунтовує ідею розгляда-

ти пропозиції, що підготовлені на реалізацію 

права вето, як окремий вид актів глави держави 

[14, с. 9]. 

Однак складно погодитися з такою думкою. 

І, варто наголосити, що право вето є неповною 

складовою правотворчості Президента України. 

Оскільки, застосовуючи його, глава держави не 

створює окремий документ (як указ, розпо-

рядження, закон), а лише вносить пропозиції до 

правового акту, який є наслідком правотворчо-

сті Верховної Ради України. 

А. С. Багряк, наводячи статистику про кіль-

кість прийнятих законів Верховною Радою 

України І-VII скликання, які направляються на 

підпис Президенту України, стан їх оприлюд-

нення та повторного розгляду з урахуванням 

пропозицій (вето) Президента України, вказує 

на те, що можна простежити принаймні дві 

негативні тенденції. По-перше, зростає кількість 

законів, які після повернення їх Президентом 

України в порядку застосування права вето не 

розглядалися повторно парламентом. По-друге, 

збільшується кількість законів, які не були 

прийняті повторно Верховною Радою України в 

жодному із варіантів – з урахуванням пропо-

зицій Президента України чи без них [15, с. 57]. 

Якщо закон після повторного розгляду все ж 

таки приймається Верховною Радою України, то 

в більшості випадків це відбувається з 

урахуванням пропозицій Президента України, 

вказує на це А. С. Багряк. Що стосується випад-

ків подолання вето Президента парламентом 

України, то їхня кількість за ввесь досліджува-

ний період (з 1991 року по 2014 рр; від автора) 

не перевищувала 7 % [15, с. 57]. 

Потребує уваги норма Конституції Респуб-

ліки Польща про те, що до підписання закону 

Президент Республіки може звертатися до Кон-

ституційного Трибуналу із запитом про 

відповідність закону Конституції. Президент 

Республіки не може відмовити у підписанні за-

кону, який Конституційним Трибуналом визна-

ний відповідним Конституції [16]. 

Висновки. Таким чином, правотворчість 

Президента України включає: 1) видання указів, 

розпоряджень, інших актів; 2) реалізація права 

законодавчої ініціативи; 3) право накладати ве-

то на закони; 4) підписання міжнародних дого-

ворів. 

Основні особливості правотворчості глави 

держави: 1) кінцевим результатом є прийняття 

правового акту; 2) можливість впливати на 

правотворчість інших органів; 3) тісний зв’язок 

із повноваженнями глави держави; 

4) невстановлена кількість застосувань; 

5) самостійний характер (крім випадків 

контрасигнування); 6) встановлена процедура 

видання актів. 

Таким чином, пропонуємо правотворчість 

Президента України класифікувати за наступ-

ними критеріями: 1) в залежності від участі 

Президента у прийнятті правового акту: 

а) пряма (видання указів та розпоряджень); 

б) непряма (право законодавчої ініціативи, пра-

во вето); 2) в залежності від простору дії право-

вого акту, що підписується Президентом: 

а) внутрішня (підписання указів і розпо-
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ряджень); б) зовнішня (укладення міжнародних 

договорів); 3) в залежності від кінцевого ре-

зультату правотворчості: а) повна (в результаті 

правотворчості створюється указ, розпоряджен-

ня або ж подається на затвердження парламенту 

закон); б) часткова (надання вмотивованих про-

позицій до закону у разі застосування права ве-

то); 4) в залежності від необхідності скріплення 

президентських актів підписами Прем’єр-

міністра і міністра, відповідального за його ви-

конання: а) акти Президента України, які підля-

гають контрасигнуванню; б) акти Президента 

України, які не підлягають контрасигнуванню. 

Акти правотворчості Президента України про-

понуємо класифікувати: 1) за способом 

зовнішнього вираження: основні (укази і розпо-

рядження), другорядні (доручення, директиви, 

послання); 2) за змістом: акти соціально-

економічного спрямування, акти у сфері націо-

нальної безпеки та оборони, акти у сфері 

зовнішньої політики, акти у сфері вирішення 

кадрових питань та ін.; 3) за дією у часі: стро-

кові та безстрокові; 4) за дією у просторі: акти, 

які діють по всій території України; акти, які 

діють на певній території України. 

І, насамкінець, варто зазначити, що частина 

правотворчих актів глави держави є джерелом 

адміністративного права, оскільки пов’язані з 

управлінням державою. 
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Purpose: the article reveals the issues of determining the types of law-making of the President of 

Ukraine. Methods of research: with the help of scientific papers of scientists, the features of the law-making 

of the head of state are highlighted. Results: the classification of the lawmaking of the head of state is given, 

the main elements of the law-making of the President of Ukraine are determined, the classification of acts of 

law-making of the President of Ukraine is presented, directions for further study of the chosen topic are 

specified. Discussion: the need to change the legislation of Ukraine regarding the investigated sphere. 

The article reveals the issues of determining the types of law-making of the President of Ukraine. With the 

help of scientific works of scientists, the features of the law-making of the head of state are singled out. The 

classification of the lawmaking of the head of state is presented, the main elements of the law-making of the 

President of Ukraine are elucidated, the classification of acts of law-making of the President of Ukraine is 

presented, directions are given for further study of the chosen topic. The necessity of changing the legislation 

of Ukraine concerning the investigated sphere is emphasized. 

The law-making of the President of Ukraine includes: 1) the issuing of decrees, orders and other acts; 

2) implementation of the right of legislative initiative; 3) the right to veto laws; 4) the signing of 

international treaties. 

The main features of the lawmaking of the head of state: 1) the final result is the adoption of a legal act; 

2) the ability to influence the law-making of other bodies; 3) close connection with the powers of the head of 

state; 4) uninstalled number of applications; 5) independent character (except for cases of contraction); 6) 

the procedure for issuing acts is established. 

And, finally, it should be noted that some of the law-making acts of the head of state are the source of 

administrative law, since they relate to the administration of the state. 

Keywords: lawmaking of the President of Ukraine; veto; the right of the legislative initiative of the 

President of Ukraine; acts of lawmaking of the head of state. 

 

 

 


